

Posudek bakalářské práce

Název práce: „Současné možnosti léčby drogové závislosti z pohledu romských uživatelů drog“

Student/-ka: Ondřej Sklenář

Vedoucí práce: PhDr. Josef Radimecký, Ph.D., MSc.

Jako cíl práce si autor stanovil, identifikovat případná specifika romských uživatelů drog, jež mohou představovat bariéry v jejich vyhledávání stávajících služeb léčby pro uživatele návykových látek. Referenčními skupinami při realizaci šetření byli jak samotní uživatelé drog, tak i zástupci poskytovatelů drogových služeb. Stanoveného cíle se studentovi podařilo dosáhnout, identifikovat některá specifika Romů – uživatelů drog i možná opatření ke zvýšení dostupnosti stávajících léčebných programů pro ně.

Práce je logicky strukturována do dvou hlavních částí, teoretické a výzkumné. V první části práce je v úvodu charakterizován výzkumný problém, kterým se autor v práci zabývá. Ve druhé kapitole jsou prezentovány základní pojmy ve vztahu k romské menšině v ČR, diskutováno jejich postavení ve společnosti a sociální aspekty užívání drog, a prezentovány poradní orgány české vlády pro záležitosti romské komunity. V této části autor rovněž specifikuje pojem Rom, z něhož v další části práce vychází. Ve třetí kapitole jsou vymezeny základní pojmy ve vztahu k léčbě závislého chování a především je zde uveden přehled dostupných výzkumů na téma Romové a drogy v ČR včetně diskutovaného záměru na zřízení tzv. romské resocializační komunity.

V druhé části práce je představen realizovaný výzkum, který staví na zakotveném přístupu v kontextu kvalitativního výzkumu. Zvolená metodologie odpovídá stanovenému cíli šetření a je odpovídající pro zodpovězení výzkumných otázek. Data získaná z individuálních rozhovorů s klienty nízkoprahového centra z hl.m. Prahy a zástupci pracovníků v oboru adiktologie jsou v zájmu zvýšení jejich validity triangulována s poznatky z předcházejících výzkumů realizovaných v ČR, jejichž závěry šetření realizované autorem práce podporuje a v některých ohledech i doplňuje. V práci se podařilo identifikovat některé bariéry, jež patrně brání romským uživatelům drog nastoupit a/nebo absolvovat stávající léčebné programy a jejichž odstranění by patrně mohlo přispět ke zvýšení počtu romských uživatelů drog v programech léčby. Nicméně autor si je vědom limitů kvalitativního výzkumu a rizik generalizace v něm získaných poznatků pro stávající praxi, na něž upozorňuje. Práce navíc poměrně jasně pojmenovává aktuální rozpory ve snaze „šit adiktologické služby na míru“ specifickým cílovým skupinám uživatelů návykových látek vs. stávající praxe sociální politiky ve vztahu k menšinám, jež považuje identifikaci Romů v rámci poskytovaných služeb za diskriminaci. Potvrzuje i nejednotnost odborné obce v otázce zřizování specifických služeb určených výhradně pro uživatele drog z romské komunity, již vtipně ilustruje na vzájemně si odporujících stanoviscích jednoho z dotazovaných odborníků.

Výběr použité literatury pro zpracování textu je přiměřený.

Téma práce se v kontextu současné diskuse odborné obce na téma (ne-)zřizování specifických služeb pro romské uživatele drog jeví jako vhodně zvolené a pro zmíněnou diskusi přínosné. Vzhledem k úrovni zpracování i praktickému přínosu navrhuji práci klasifikovat známkou výborně.

Návrh klasifikace – výborně (1)

V Praze, 19. srpna 2008

.....
PhDr. Josef Radimecký, Ph.D., MSc.